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Unificarea limbei re l igioase. 
A cădem a Ro ;' n i a lu.t o importanta 

deciziune pentr ; unificarea li nbe? cărţilor 
bisericeşti. 

A ademia urmăreşte una din n.enirile ei 
de a îngriji s i se păstreze şi sa se re
stabilească această unificare. 

,De mai bine de dauă secole, întreaga 
rom ni mea delà Carpaţi se bucură de un 
tezaur cultural nepre uit, a cărui folosire 
a c ntribuit , uit la menţinerea unt iţii ei 
culturale şi prin aceasta la constii ţa uni-
t ţii naţionale. Acest tezaur este limbă ri-
tuauLi, a cult Iui religios în Biserica rO" 
m'nească din toate ţinuturile. 

, Deşi to; de peste două secole, parte 
di i rome ni me ; de peste Carpaţi a făcut 
Unirei cu Bise.ica catolică romană; deşi 
a fo despărţită d ; cealaltă ţară şi trecută 
sub stpânirea austriacă, străina Ce limbă 
şi de lege, — totuşi limba liturgici, limba 
cultului sfânt, a răm s limba v e naţionala 
în toata biserica poporului românesc. 

, In secolul X I X deosebite curente de 
idei au diferenţiat limba şc Hi, r. cerţii şi 
a culturii ,omâne rti în deosebitele provincii : 
în Ardeal latinizarea din sistemul c arian 
în Ţara"Românească s sternul latino-italian 
al lui Eliad-Rădulescu; î.i Bucovina sis 
tem 1 lui Pumnul; numai Moldova râmă» 
sese în dire.ţi.; depln sănătoasă consfinţită 
prin şcoala literară inaugurată delà :840 
cu Constantin Negruzi, Kogâlniceanu, Ale-
csandri. 

„Aceste diferite curente au diferenţiat şi 
limba din cărţile bisericeşti Scoală ardele
ana pornită dela Blaj şi voind să cureţe/ 
limba cât ţnai mult de vechiul slavonism, 
su > care veget se mai multejseccle, în loc 
de „Doamne milueste" a pus y-Doamne 
îndură-te spre noi", în loc de întru mulţi 
ani stăpâne'1 a pus „întru mulţi an: dis-
punltorule", în loc de ,,Sfântul Duh"; a 
pus „sfântul" sa î „Sântul Spirit", în loc 
de „slavă" a pus „mărire" şi alte multe. 

„In opera aţa de însemnată a unificării 
culturale a neamului ca urmare firească a 
m r i Uniri pol ti.e, este necesar sase or-
ganiseze fără întârziere şi unificarea limbiî 
din cărţile bisericeşti, începând cu S-ta Li
turghie ; i cu ce'elalte cărţi de ritual şi de 
servicii religioase: Octoih, Molitvt nic, Triod, 
Penticostar, etc, etc. 

„Iniţiativa si îndemnul pentru această 
lucrare trebue se plece dela Academia Ro
mână şi sa se îndeplinească sub auspicii e 
ei pjintr'o comisiune compusă din câte un 
reprezentant delegat dela Mitropoliile din 
Bucureşti, Sibiu, Blaj, Cernăuţi şi Arhi-
ep scopia din Chişinău, doi delegaţiai Aca
demiei şi doi muzicanţi bisericeşti, cu mi
siunea de a controla textele din punctul 
ce vedere al ritmului muzical pentru cân
tare, 

„Textele aprobate de această comisiune 
să dev.nă proprietatea autorităţilor biseri-
ceşt: Mitropolii şi Episcopii, ca:i să le 
poa ă publica în modul care il vor găsi 
mai potrivit după trebuinţele clerului şi ale 



poporului credincios, dispunând ca tipărirea 
să fie t umâi corecta reproducere a textelor 
aprobate fără nici un fel de abatare de la 
ele. 

„Deriziunea aceasta luata de Academie 
afost comunica ă ministerului culte or spre 
a fi executată in în el ge e cu autorităţile 
bisericilor româneşti cari să-şi desemneze 
delegaţi. 

Din partea Academiei au fost desemnaţi 
dentru a fac 3 parte din acea comisiune 
domnii M.Sadoveanu, G, Mu nu şi O. Goga. 

î r e b u B 50 contrite şi poporul 
Ia salarizarea preofiior 

In Nr. 5 al Renaşterei am cetit articolul: 
„Biserica-română şi noua ei organizare", prin 
care ni-se aduce la cunoştinţă, că sub titlul 
acesta a apărut o carte scrisă de inspectorul 
generai dela culte D-i loan Savin. Nu cunosc 
această carte, dar în articolul din Renaşterea 
ni-se spune, că în cartea numita la pag. '27 
şi 73 autorul cărţii cere pe seama preoţilor 
„salarii suficiente delà stat şi gratuiraf°a 
serviciilor în popor, cu excluderea ori-cârui 
venii din popor". 

Părerea aceasta este conbâtuta pe motiv, 
că dacă ar ajunge !a cânna ţării un guvern 
cu idei comunisie ori chiar anarchiste, ce ar 
fi cu preoţimea ? şi că fără plată delà popor, 
care preot va îndeplini funcţiunile ce se cer 
cu toată inima, cu fastul necesar şi cu serio
zitatea care o reclama cele mai importante 
moimnte din viaţa omului: botezul, cununia 
şi înmormântarea ? Chestiunea este de mare 
însemnătate. 

Prin resolvirea problemei dacă trebue să 
contribue şi poporul la salarizarea preoţilor 
sau nu se poate limpezi una dintre neplă
cerile cele mai mari ce există între preot şi 
credincioşii săi 

Părerea mea este ca preofimea să fio sala

rizată numai din partea statului, căci mul
tele nemulţămiri nu's numai din clacă şl din 
rnierţă ci nemulţumirea e aceeaş şi la stola 
dela diferitele funcţiuni îndeplinite de preot. 
Statul ne dă puţin căci crede că avem cine 
ştie ce venite mari dela popor, iar poporul 
nu ne dă căci zice, că ne dă statul şi tot 
ce plăteşte ei e pupăză pe colac. 

E adevărat, că în cazul, când ar veni la 
cârma ţârii un guvern cu idei comuniste sau 
anarhiste ne-arn putea aştepţi, ca într'o 
bună zi să ne pomenim, că salarul preoţesc 
se taie dela Bugetul statului. Dar cine poate 
garanta, că într'o ţară cu guvern comunist 
sau anarhist ideile comuniste sau anarhiste 
s'ar opri la guvern şi nu ar străbate î i popor, 
iar intrate. odată aceste idei şi în popor, 
chestia se prezintă altfel, căci atunci rămâne 
la aprecierea şi credinţa poporului: Are lipsă 
de preot ori nu are? Dacă nu are atunci 
şi cu fârmăturile ce !e primim acu.n tot nesa
larizaţi rămânem, iar daca are, atunci—fie 
guvernul ori cât de comunist— poporul îi 
va asigura preotului existenţa considerândul 
ca slujbaşul său. 

Se pune deci întrebarea: Cana poate în-
depini un preot funcţiunile ce se cer dela 

el mai conştienţios-şi mai cu inimă, atunci 
când e bine plătii; de stat şi ştie că în urina 
salarului cei primeşte e dator să facă acel 
lucru, sau atunci când chiar pentru îndepli
nirea celor mat importante momente din 
viaţa omului —; otczul, cununia şi înmor
mântarea— trebue să stea la târguiala cu 
parohienii săi pentru piaţă. 

De mult se afirmă, că multele abuzuri ce 
se fac de deosebiri funcţionari, se fac din 
motivul, că nu sunt destul de bine salarizaţi, 
de unde rezultă, că dacă funcţionarii vor 
primi salar corâspunzător, care să le asigure 
existenţa, s'ar curma şirul abuzurilor. Prin 
urmare cu salar bun funcţionarii şi-ar în
deplini slujba cu cdilştienţiozitate. Aşa stăm 
şi cu preoţii. Dacă vor primi dela stat leafă 



bună, atunci î-şi vor îndeplini funcţiunile şi 
cu conştienţiozitate şi cu inimă bună. Dar 
aşa ce S2 face? Bunăoară dacă vrem şă 
fin; remuneraţi conform scumpetei de azi, 
trebue să-i cerem plata cuvenită. Şi ce am 
ajuns? ne-o dă de site cu murmur şi nemul
ţumit şi această nemuîţămîre se vede de pe 
faţa lui, din purtarea iui şi-o şi manifestează 
unde nu mai ponto şî atunci care e starea 
sufetească a preotului, se sim'e mâhnit şi 
în această stare sufletească apoi întradevăr 
nu i-se mai face să-şi îndeplinească funcţi
unile cu inimă bună şi cu dragoste. 

Dacă însă preotul lasă aşa după cum zice 
omul atunci el e multa mir, dar plata ce o 
primeşte preotul, cantorul şi crasnicul e —nu 
raulţămiio.<re— ci chiar ridicolă şi starea 
sufletească a preofu!ui e a :eeaş ca şi cazul 
dintâi. Un caz concret: Dacă pentru o în
mormântare cer 70 Lei, ca să dau crasni-
cului 10 Lei, cantorului 20 şi mie să-mi ră
mână 40 Lei, scârbă şi nemulţămire până 
la infinit. Că ne trecem vremea 3 oameni o 
jumătare de zi e mult 70 Lei, dar că unui 
advocat pentru un lucru de 10—15 minute 
trebue şă-i plătească 100—203 de Lei şi la 
despărţire mulţămit îi mai zice şi sărut mâna 
Măria ta, nu e nici un rău. 

Şi incă ceva. Dacă e parohia mixtă, pre
otul e intr'o stare şi mai încurcată, căci 
nici un cutează aşi cere preţul muncii pres
tate de teama nu cumva preotul de alt con
fesiune să ceară mai puţin, căci atunci ţă
ranul — mai ales cel de pe la margini, unde 
trebuă incă multă lumină — zice: de cât 
să dau preotului meu atâta, mai bine trec 
la cealaltă confesiune, căci la preotul acela 
toate sunt mai ieft'ne. Pe când, dacă toţi 
preoţii vor fi plătiţi de stat fiesîeare con
form pregătirei ce o are, astfel de inconve
niente nu mai pot obveni. 

După experinţa făcuta în decurs de 10 
ani de preoţie am ajuns deci la convingerea, 
că ar fi foarte bine, dacă am fi plătiţi nu

mai de stat, căci prin aceasta s'ar ridica 
mărul de cartă dintre reot şi credincioşii 
săi. Şi atunci r,e mai fiind motiv de nemul
ţămire preotul şi ar îndeplini funţiunile mai 
cu drag, convins find, că nu mai poate 
obveni între el şi poporenii săi nici o ceartă 
şi n'ar mai obveni cazuri de târguieli pe 
tema i.ideplinirei funcţiunilor sfinte, lucru, 
care jigueşte şi trebue să jignească pe ori
care preot cu simţeminte nobile şi pe ori
care poporan cu senu'mente religioare curate. 

Preot Maloş. 

Am publicat articolul de mai sus ca 6 
părere aparte din şimul prestimei noastre. 
Noi nu consinţim cu această, părere, ca 
preotul să fie plătit numai destat, din mai 
multe motive. Fiind însă chestiunea impor
tantă e bine să se andâ păreri şi deoparte 
şi de alta. Invităm deci preoţimea să se 
pronunţe în cauză casă ne expunem la urmă 
şi părerile noastre. Redacţia. 

înfiinţarea Patriarhiei române » 
Pe biroul Camerii s'a depus şi s'a şi vofat 

in unaminitate şi cu mare însufleţire urmă
torul proect de lege, pentru ridicarea sca
unului a h episcopal şi mitropolitan alUn-
gro Vlahiei, ca Prmat al Roma,iei, la ran
gul de Scaun patrarhal. 

Art. 1. - Scaunul arhiepiscopal şi mitro
politan al Ungro Vlahiei se ridică, în cali
tatea sa de Primat al României, l.i rangul 
de Scaun pa riarhial. 

Art. i — Actualul arhiepiscop şi mitro
polit al Ungro-Vlahiei, înalt Prea Sfinţi ul 
D. D. Dr. Miron Cristea, devine, în calitatea 
sa de Primat al Românie1, Patriarh al Bise
ricii ortodoxe române. 

Art. 3. — Patriarhul Bisericii ortodoxe 
române se va bucura de toate drepturile 
recunoscute de sf. canon şi legile ţării. 

Un regulament special, întocmit de Sf. 
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Sinod va determina mai de aproape aceste 
drepiuri. 

Art. 4. — Pe viitor alegerea patriarhului 
Bisericii ortodoxe române se va face de un 
colegiu electoral, compus din membrii adu
nării, care după legea de organizare a acestei 
Biserici, va alege pe arhiepiscopul si m iro 
politul Ungro Vlahiei, şi din membrii de 
religiune ortodoxă ai Corpurilor legiuitoare. 

Un regulament special întocmit de mini
sterul cultelor de acord cu Sf. Sinod şi 
aprobat de consiliul de miniştri, va deter
mina modul după ca e se va săvârşi actu: 

alegerii. 
Confirmarea alegerii o face, la propunerea 

Sf. Sinod şi a guvernului, Majestatea Sa 
Regele, care va da apoi învestitura, potrivit 
datinilor ţarii pentru capii Bisericii ortodoxe 
române. 

Art. 5. — Nu vor putea fi aleşi *n demni
tate de Patriarhi ai Bisericii ortodoxe ro
mâne de cât mitropoliţii şi episcopii în func 
ţiune ai acestei Biserici. ' 

Exerc i t a rea cultului. 
Nr. 1059 In Monit rul Oficial Nr 31 

din 10 F b r . a. c. s'a publicat o dreisi-
une a On. Minister al Cultelor cu primire 
la reglementarea prop gandei sectelcr. Atra
gem alen;ia preoţimei noastre ca sa aib 1 
în vedere aceste disposiţii -i sa stărue la 
organele competente pentru stricta lor ob 
ssrvare. Decisiunea este următoarea : 

„Art . I. Sunt cu desăvârsir., oprite ur
mătoarele asojaţiuni cu caracter religios 
(secte r-ligioase^ : 1. Nazarinenii (pocăiţii), 
2 Asociaţia internaţionala a studenţilor în 
Biblie (mileniştii). 3. Adventişti reformişti. 
4. Secerâtorii. 5. Penticostaliştii. 6 Inochen-
tişti i, întrucât doctrinele pe cari le propagă 
sunt de natură a adu.e atingerea legilor 
şi instituţiunilor statului şi pr n practicile 
lor contravin ordinei public:. 

Art II. Asociaţiunile baptiste şi adven» 
ti i'e de ,;iua şapta rârnân a se bucura de 
drepturile ;i libertăţile p. cari Consttuţia 
le acorda asociaţiil r în genere. 

Totuşi pentru ase evita orice ne înţele 
geri cu autorităţile chemate a supraveghia 
şi controla aceste asocia iuni, se vor avea 
în vedere următoarele condi:iuni: 

a) Predicatorii, a căror nume vor fi 
aduse la cunoştinţa autorităţilor adminis
trative locale, să fie cetăţeni români, sa 
se bucure de plenitudinea drepturilor cetă
ţeneşti ;.i si nu fi fost condamnaţi prin 
?entină definitivi pentru vreo crimă sau 
delict: 

h) Adunările religioase si se ţine nu
mai în casele dest nate acestui scop şi 
anunţate ca atare autoritâilor administrative 
locale: 

c) Serviciile reli Joase cari prin natura 
lor trebuesc săvârş te în afară de casele de 
rugăc uni, se vor face cu ob ervarea otrictfl 
a dispoziţiilor 1 gilor şi regulamentelor 
p^tru ordinea publică, evitându-se orice 
acte ce ar pute A aduce vreo jignire bise
ricilor recunos ute sau ar constitui demon-
straţiuni împotriva acestora : 

d) Prozelitismul iurbu. ând pacea şi 
liniştea cetăţenilor, este cu desăvârşire 
oprit ; 

e) Congresele aso iaîiilor amntite se 
se vor putea ţ'ne numai cu aprobarea 
ministerului de interne, după avizul prea
labil al minis eruli cultelo şi arte'or:. 

f) In mod provizoriu, până va înceta 
propaganda împotrva introduceri cale da
rului îndreptat, tpredi atorii vor funcţiona 
numai în 1 calitatea de domiciliu 

Art Iii. Toate dispoziţiunile anterioare 
contrarii acestei deciziuni sunt şi rămân 
abroga'e". 
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Cu regret suntem nevoiţi să constatăm 
că nici pană acum nu s'au constituit toate 
despărţămintele Asociaţiei clerului. Sinodul 
nostru eparhial din 1924 a acceptat ca con-
îerenţele preoţeşti ale tractelor să se ţină în 
cadreie Asoeiaţiunei, cu îndrumarea ca con-
sistoriui să exercite controla necesară întru
cât acestea se ţin sau nu. Până acum prea 
puţine rapoarte neau sosit. Prin urmare invi
tăm pe Domnii protopopi ca de urgenţă să 
ne trimită rapoartele necesare asupra acti
vităţii despărţămintelor în cursul anului 1924 
pentru ca secţia să poată face raportul cu
viincios şi cătră sinodul eparhial şi cătră 
comitetului central. In tracîele unde nu s'a 
organizat încă despărţământul învităm pe 
Domnii protopopi să ia de urgenţă măsuri 
pentru ca cu ocazia conferinţelor de primă
vară să se facă organizarea, alegând un 
preşedinte un cassier, un secretar şi 4 mem
bri organizând în aceste cadre cercurile reli
gioase. Taxele de membri sunt anual 25 lei 
plus 5 lei pentru fondul de propagandă. Din 
aceste jumătate se vor reţinea pentru des
părţământ iar cealaltă jumătate se va trimite 
la adresa consistoriului nostru pe seama 
secţiei. De aici se vor transpune sumele 
cuvenite centrului. 

Asupra chestiunilor cari cad în cadreie 
de desbatere ale despărţămintelor veţi con
sulta statutele şi regulamentul precum şi în
drumările amănunţite publicate în Nr. 2 din 
1924 al Revistei teologice. In special asupra 
tuturor chestiunilor din acele informaţii stă
ruim ca să raporteze fiecare preot, pentru-
ca să se poată avea o evidenţă clară. 

Toate rapoartele se vor trimite la preci-
dentul secţiei asesorului Dr. Seb. Stanca, 
de unde se va face raportul cătră Ven. Con-
sistor. 

Aşteptăm raport asupra activităţii acestor 
despărţăminte până cel mult la 15 Martie a. 
c. Casierii despărţămintelor vor trimite până 
atunci şi jumătate din sumele încasate îm
preună cu un conspect al membrilor. Îndru
măm preoţfmea noastră să solveasci aceste 
cotizaţii, deoarece în cadrele secţiei' se vor 
edita în cursul anului broşuri de propagandă, 
de cari nu vor putea beneficia decât membri 
înscrişi şi achitaţi. 

S T I R I V 1 1 l v 1 i **** § 

Personal. P. Sf. Sa părintele Episcop al 
nostru Nicolae, a cercetat Mercuri în 25 
1. c. oraşui Huedin M cel mai strict inco
gnito, însoţit de secretarul Consistorului. 

D.la gară a mers direct la capela paro
hiei însoţit de protopopul Aurei Muntean, de 
epitropul Dr. V. Pasca, primmedic al spita
lului, de D-l judecător Dr. Popescu, şi de 
advocatul Dr. Gali. Din capelă a trecut în 
Biblioteca liceului, în sala de gimnastică, în
tocmită şi pentru prelegeri poporale şi con
certe. 

A vizitat după aceea terenul şi casa cum
părată dela oraşul Huedin pentru zidirea 
bisericei, teren liber foarte frumos în colţul 
pieţei, cu pirvire deschisă spre drumul prin
cipal ce duce dela gară în oraş. De acolo 
au trecut la locul expropiat pentru zidirea 
caselor protopopeşti, în apropiere de pretură. 

După masă a cercetat spitalul şi a făcut 
o scurtă vizită la familia D-rului Pasca. 

Protopopul Aurel Muntean, după o cal-
varie de un an, abia a putut afla pentru sine 
şi familia sa şi pentru cancelaria protopo-
pească o locuinţă provizorie la un prietin-
dupăce autorităţile i-au pus toate piedecile, 
ca se nu se poată aşeza în Huedin. 

Iu orăşelul acesta de circa 7000 suflete, 
evreii conduc, şi cuvântul lor şi al tovară
şilor minoritari are toată greutatea, un lucru 
iitîxplicabil, care dă poporului de gândit. 



Un român nu poate primi o licenţă cu 
nici un preţ, la evrei, azi i-se ia o licenţă 
şi mâne vine cu 2 licenţe dela Cluj. Toate 
satele din jur vre-o 40 sunt în mare majo
ritate româneşti, dar stăpânirea şi puterea 
o au evreii, cari au în Huedin şi o şcoală 
de rabini, veniţi din lume, dar neconturbaţi 
de nimenea. Cine se atinge de ei, îşi pierde 
ori capul ori, postul. 

Aviz celor dela cârma judeţului şi dela 
cârma Statului. 

» » * 
f Vaier Curea unicul fiu al secretaru

lui nostru Laurenţiu Curea, a reposat du
pă o lungă şi grea suferinţă Miercuri în 
25 Februarie în vârstă de 15 ani. D-zeu 
săi odihnească în pace iar îndureraţilor pă
rinţi să le dea mângăerea trebuincioasă 
sufletelor obidite. 

* • * 
Se rup peceple. In zilele trecute a să

vârşit forjele de trecere la biserica noa vtră 
preotul gr. catolic Virgil Peter din Coara, 
unul dintre preoţii buni si cu cuali icaţie 
completă. Numitul a fost primit ca preot 
în cadrele eparhiei noastre şi a fost num't 
sd.; inistrator parohial în Giurcuţa din tr..c-
tul Huedinului. 

* * * 
Un învăţat din New-york (America), 

scrie că în toamna acestui an, se vor ivi 
cv- va pete mari pe soare. Din pricina 
aceasta iarna anului viitor va fi neînchipuit 
d j frigu oasă. Van va fi ra.o OiSă atât 
;n a ul 1925 cât <i în anul 1926. Viile 
vor da roade puţine, tot astfel şi nucii. 

* * * 
Lucrul „pocăiţilor". Din Oradea Mare 

se veste şt , că ţn mai multe parohii biho-
rene, unde între ^delegaţii agrari u pă
truns şi „pocăiţi", sectarii aceştia lucrează 
cu toate miiloacele pentru exproprierea şi 
parcelarea sesiunilor parohiale. Motivul e 
invederat: preo ii s3 fie lipsiţi de ses.'une, 
pentruci pocăiţii s.i poată „opera" mai 
u or în turbure. 

Este datorii autoritaţlor agrare să în
lăture pe delegaţii „poc? iţi" din slujba 
pe care voesc s'o exploateze spre scopu i 
contrare intereselor comuna, 

* * * 
Banii de hârtie. Mini terul e fin nţe a 

hotări1: sl retragă din circulaţie bilete!e de 
bancă de 500 lei cari urmează să fie în
locuite cu alte bilete de hâriie de un for
mat şi cu un desen diferit. 

* * * 
O statistică. Din datele statis ice ale paro

hiei ortodoxe române din Cluj, am aflat câ 
în anul 1924 s'au săvârşit 102 cununii, 
278 botezuri şi 198 cazuri de moarte. După 
ce între cazurile de moarte sunt 130 străini 
reposaţi în clinici şi spitale şi numai 68 
între credincoşii stabili ai Clujului putem 
constata o mici creştere a populaţiei no 
astre stabile. Câtă vreme înainte cu 6 ani 
abia dacă erau 2—3 cununii şi 8—10 bo
tezuri la an, spo ul acesta este îmbucură
tor, cu toate că mai sunt înci mulţi cre
dincioşi ai bisericei noastre meseriaşi, in 
dustria~i, negustori etc, cari nu s'au putut 
conscrie până acum. Creşterea care a i r 
mat în mod rapid dela 1919 până acum 
prin aşezar a funcţionarilor de stat, a pro
fesorilor, băncilor etc. in acest oraş în mod 
firesc a ajuns în sfârşit la oarecare stabili
tate. Se impune deci o îngrijire specială 
pentru ca să se aşeze aici şi elementele 
muncitoare la fabrici de tutun, chibr te, 
piele alte întreprinderi industriale aca
parate de străini. Auzim c\ la fabrica d: 
piele Renner nu este aplicat nici un Român, 
afară ce câtva domni în Direcţiune, ca si 
scoată ochii publicilu : românesc. 

Nr. 1100-925 . 1—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de preot mi 

sionar Eparhi ¡1 sistemizat prin hotărîrea 
Ministerială Nr. 19.60 din 18 Iunie 1923, 
cu locuinţa permanentă în Cluj, publicăm 



Concurs cu termen de TO zile dela prima 
publicare 

Retribuţile sunt: 
1. Salarul de bază de 1600 Lei lunar 

cu toate accesoriile. 
2. Bilet de drum liber pe C. F. P, 
3. Spesele de deplasare şi diurnă de 

200 Lei. 
Dela concu enţi se refere cvalifica ie 

pentru parohii d •• clasa primă, e perienţa 
şi servic u pastoral de cel puţin 5 ani. 
Ce cu studii academice vor ii preferiţi. 

Petiţiile, Insolite de documentele nece
sare şi de eventuale alte atestate recoman-
datoare, se vor înainta Con=istorului Epar
hial din Cluj in termenul deschis. 

Cluj, 18 Februarie 1925. 
Consistorul Diecezan. 

Nr. 7769-1925. 1—3 
CONCURS 

Pentru oc-părea postului de p imc n-
tabti la oficul casei diecezane din Cluj, 
prin ace sst i publicăm concurs eu termin 
de 30 zile. 

Beneficiile impreunate cu acest post sunt: 
1. Sal r de bază dela stat 1250 Lei, 

plus toate accesoriile, cari să urcă in total 
la 4230 Lei, pentru unul căsătorit şi cu 
2 copii. 

2. întregiri la salarul ce-1 primeşte dela 
stat, cu cel puţin 1000 Lei, maximum 
1500 Lei lu;iar, din fondul general admi-
nistati;, dacă reflectantul, respective «el 
ales, e capabil de a inchJa bianţ, şi are 
praxă de bancă 

Dela reflectanţi se c;re : 
1. Să fie români de 1 gea ortodoxă. 
2. Sâ fie absolvat în regulă o şcoală 

comerciala. 
3. Să fie sănătos şi liber de or ce obli-

gament milit r. 
4. Să ocupe numai acest post, neavând 

voie a primi alte angajamente în alte părţi. 
Petiţiile insiruate cu documentele n e c e 

sare se vor inainta Consistorului Dierzan 
din Cluj, cel mai târziu p ni Ia 25 Martie, 
a,a că alesul va trebui se ocupe la 1 Ap
rilie postul. 

Cluj, la 18 Februarie ¡.925. 

Nicelae han, 
ep'scop. 

Nr. 48—1925. 1—3 
CONCURS 

Pentru ocuparea postului de paroch din 
parochia de clasa a III-a Ci u": anco cu fi
na Clubă v:aţ t prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
lui a pari,, ie în ziarul diec zan „Ren işte.ea". 

Beneficiile parohului sjnt : 
1. SJar cela stat. 
2. Locuinţă în casa paohials. Suprae-

dificate economice şi gradina. 
3 Sesiune parohiala în mărimea legală. 
4 Dela 127 fami ii câte o jumat te fer

delă grăunţe de cucuruz şi câte o zi de 
lucrj. 

5. Venitele stolare obicinuite. 
Concurenţii î şi vor inainta cererile de 

concurs, instruite conform legilor in vigoare, 
in termenul de mai sus subsemnatului ofi
ciu protopopesc şi se vor prezenta eu şti
rea mea intr-o Duminecă ori saibăloa e la 
biserica parohială, pentru a se face cunos
cuţi poporului. 

Dej, la 11 Februarie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractului ort. ro

mân Dej, in in.elegere cu comitetul paro
hial competent. 

Teodor Hermann, 
protopop. 

Nr. 65—1925 . . . 2 - 3 

CONCURS REPETIT 
Pentru întregirea postului de paroch din 

parohia de clasa ÎI . Mogoş-Micinşti,'din 
protopresb tratul Lupşa; se exscrie nou con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
aparţie în „Renaşterea". 

Emolumentele sunt: 1. Porţiunea cano-



Pas. 8 

nică de 4 jugare 974 d cosi or, 2, Ve
nitele stolare după stolă mai urcata, conform 
împrejurărilor de azi 3. Alte pres taţiuni 
dela 218 iamilii dupi obiceiul loc lui î n 

natură 4. Salarul şi gradaţide dela stat, 
confor¡n cvaltfijadunei ái anilor de serviciu 

a celu ; ales. 

Concursele se inaiteazâ în terminul pre-

fipt subscrisului oficiu, fiind inrestrate cu 

toate documentele ce le prescriu regula

mentele, ar concurenţii pană 8 zile inainte 
de alegere se pot presenta la faţa locu'ui 
spre a cânta, eventual a celebra şi a cu
vânta şi a face cunoştinţă şi cu poporul. 

in lipsa de concurent cu cvalificaţie 
pentru parohiile de clasa I I . Ii lista de 
candidaţie intre şi concure iţii cu cvali 
iicaţie pentru paroh ile de clasa III. 

Of ir iul protopresbiteral ortodox român 
al Luptei, in conte'egere cu comitetul şi 
sinodul ; ar hial. 

Baia de Arieş, 9 Februarie, 1925. 
Vasi'e Gan, 

protc resbiter. 

Nr. 139-1925 2—3 

CONCURS REPEŢIf 
Pentru i .tregirea postului de paroh în 

parohia de el. I. Sebeşul-Mare din tractul 
Huedin să publică concurs repeţit cu ter
min de 30 zile dela prima apari ie in 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supra edifica

tele de lipsă şi grádma (trei sfert de jugăr). 
2. 11 jug re sesiune parohială din care 

2 iugăre arâtor iar 9 iugare fânaţiu, restul 
până la 32 jugare e subcomplectare prin 
Reforma agrară. 

3. Lei 30 dela fiecare familie (eca 3 .0 
familii Lră ale cautorului). 

4. Venitele stolare urcate conform scum-
petei de azi. 

5. Drept de lemne de foc şi păsunat. 

Nr. 9 

6. întregirea dela Stat conform coalei 
B) cu accesorie legale. 

Cererile de concurs instruite conform 
norme or în vigoare să vor înainta în ter 
minul indicat subsemnatului oficiu, 

Re-lectanţii pe lângă observarea prescri
selor cuprinse în Regulamentul pentru paro-
chii sunt avizaţi a se presen a în pjrochie 
spre a predica a cânta eventual a celebra 
şi spre a face cunoştinţa ci poporul. 

Huedin la 6 Februarie 1925. 

Oficiul presb ort. român al tractului 
Huedin în conţelegere .u comitetul p. rohial. 

Aurel Muntean, 
p oto-op. 

Nr. 6 4 - 1 9 2 5 . 2 - 3 

CONCUR> 
In baza nrdinului consistorial din 23 îa-

nuar 1925 Nr. 326, pent u ocuparea pos
tului pe paroh în parofra de cl. III, Iad 
cu filia Dorolea în protopresb. Bistriţei se 
publica concurj cu termin de 30 zile de 
prima apariţie în revsta „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 

1. întregirea salarului preoţesc dela stat : 
2. Locuinţă în casa paro.hială «.u 3 

camere, cuină şi supraedificate economice. 
3. Sexiune pa ochialâ de 23 jug. 
4. Lemne de foc 10 stanj aduşi [a lo

cuinţă. 
5. Venitele stobre îndătinate. 
Reflectanţii la acest post îşi vo- înainta 

cererilea de concurs, 1 gal întogmite, ofi
ciului protopresb ort. rom. în Bistriţ; şi 
au voia a se prezenta în vre-o dumineca 
or] sărbătoare şi în comună spre a face 
cunoştinţa cu credincioşii. 

Oficiul protopresb. ort. rom. al . ;istr ţe 
în înţălegere cu Comit tul paroh al. 

Bistriţa, 4, Febr. 1925. 

Grigore Pletosu, 
protopop. 

R E N A Ş T E R E A 
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